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 είναι κάθε σώμα-εξάρτημα το οποίο έχει την ικανότητα να αποθηκεύει μηχανική ενέργεια (συνήθως 

κινητική) όταν παραμορφώνεται ελαστικά και προσωρινά. Συνήθως το υλικό που κατασκευάζονται είναι 

χάλυβες με ή χωρίς ιδιαίτερες συνθήκες επεξεργασίας για να αλλάξουμε την ελαστικότητά του. 

Όταν εφαρμόσουμε λοιπόν σε ένα ελατήριο κάποιο είδος δύναμης ή ροπής, 

αυτό έχει την ικανότητα να αποθηκεύει το έργο αυτής της δύναμης ή ροπής ως 

εσωτερική του ενέργεια εντός της ελαστικής του περιοχής παραμόρφωσης, και 

να την αποδίδει πίσω όταν παύσει η επενέργεια της δύναμης ή της ροπής. 

Το ελατήριο λοιπόν αποδίδει την αποθηκευμένη του δύναμη ή ροπή με βάση 

κάποιον νόμο Hook και είναι 

όπου: 

είναι συντελεστής που εξαρτάται από την σκληρότητα του ελατηρίου και λέγεται σταθερά του ελατηρίου 

η μετατόπιση του ελατηρίου από την αρχική του θέση, ή αλλιώς γραμμική παραμόρφωση  

Η δυναμική ενέργεια του ελατηρίου είναι U = ½ K  X2 

Υπάρχουν διαφόρων ειδών ελατήρια, ο διαχωρισμός των οποίων γίνεται με βάση το είδος της φόρτισης που 

υφίστανται για να μας αποδώσουν πίσω την ενέργειά τους. Έτσι έχουμε: 

 είναι αυτά που με τον εφελκυσμό 

παραμορφώνονται (εκτονώνονται-εφελκύονται) και μας αποδίδουν 

την ενέργειά τους όταν αφαιρέσουμε την εφελκυστική δύναμη. Όλα 

τα ελατήρια της διπλανής εικόνας είναι εφελκυστικά. Το πιο κοινό 

εφελκυστικό ελατήριο που έχουμε δει είναι σε πόρτες για την 

επαναφορά τους, ή στις αιώρες. 

 είναι αυτά που με την θλίψη που ασκούμε 

πάνω τους παραμορφώνονται (συσπειρώνονται-συρικνώνονται) και 

μας αποδίδουν την ενέργειά τους όταν αφαιρέσουμε την θλιπτική 

δύναμη. Όλα τα ελατήρια της διπλανής εικόνας είναι θλιπτικά. Πιο 

κλασικό θλιπτικό ελατήριο είναι των αναρτήσεων αυτοκινήτου, 

μοτοσυκλέτας και ποδηλάτου. Επίσης στα στυλό που 

χρησιμοποιούμε και ανοιγοκλείνουν με πάτημα λαβής, διαθέτουν 

εσωτερικά θλιπτικό ελατήριο.

  είναι αυτά που με την στρέψη 

τους τα παραμορφώνουμε και όταν αφαιρούμε την 

δύναμη επαναφέρουν την ενέργειά τους. Κλασικά 

παραδείγματα στρεπτικών ελατηρίων είναι τα διπλανά 

όργανα γυμναστικής, καθώς και τα μανταλάκια, ή τα 

κοκαλάκια συγκράτησης μαλλιών των κοριτσιών.

 είναι αυτά που δεν μοιάζουν καθόλου 

με κλασικά ελατήρια όπως των προηγουμένων κατηγοριών, είναι 

σκέτες λάμες, ελαφρά καμπυλωμένες, και επιπλέον φόρτιση τις 

κάμπτει και με την αφαίρεση της φόρτισης επαναφέρουν την 

ενέργεια παραμόρφωσής τους. Κλασικό παράδειγμα οι 

«σούστες» στα τρακτέρ και στα τρέϊλορ μεταφοράς.


